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Nagy becskerek, 1894. XXIII. érfolyam, 6. szám. Kedd, január 9.
Előfizetési árak: r K,Szerkesztőségi iroda:

Nagy-Becsíeret
Zápolya-utcza l-sö szám

Hová a lap szellemi részét illető 
minden közlemény intézendő.

Egész évre —
L*’élévre — —

Negyedévre —

Egy hóra — —

— Egyes szám 4 kr. —

12 frt.
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HirdetésekKiadéhi rutai:
PltltZ Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek, Uri-utcza 276 sz., 
hová az előfizetések és a lap 
szétküldésére vonatkozó felszó­

lamlások intézendők.

a kiadóhivatalban fogadtatnak el. 
Azonkívül az összes hirdetésiI
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POLITIKAI ES TÁRSADALMI NAPILAP.
stfiieiö iej> Megjelenik mindennap, 

vasár- és ünnepnapok 
kivételével.

rendelőst tegyenek mint pld. luxus vagy 
használati kocsi, ruhadarabok, lószerszám, 
gazdasági eszközök, bútorok, késes 
lakatos munkák stb.

Ha csák némi visszhangra talál ké­
relmem, legalább e vidékről biztosítva 
lesz a tömeges és tekintélyes megjelenés 
azon küzdtéren, melyen hazánk jó hír­
nevéért vívjuk a harczot.

Mindezek után arra kérem, szívesked­
jék lehetőleg valamely vármegyebeli ipa­
rosnál a kiállításon való résztvehetés czél- 
jából megrendelést tenni és arról, hogy 
mit és kinél rendelt meg, engem tudomás 
és nyilvántartás végett szívesen értesíteni.

Rónay főispán,
mill. biz. elnök.

ÍJ4ÍÍU .AA millenniumhoz.
Nagybecskerek, január 9

Rónay Jenő főispán, mint a millenniumi 
nagy bizottság elnöke, a következő felhívást bo 
esátotta ki:

ítajii isiíiü soüiyU

Pásztorlevél és valuta.i >
Nagybecskerek, január 9.

(P. K.) A püspöki értekezlet annak idején 
egyhangúlag hozott határozatának megfelelöleg 

egyházpolitikai reformokra vonatkozó közös 
pásztorlevelet január 6 án Magyarország összes 
katholikus templomaiban kihirdették és egyúttal 
ex cathedra megmagyarázták.

A pásztorlevél időelőtti közzététele a hír­
lapok által mindenesetre tetemesen csökkentette 
a szent okirat hatását. A mi a prédikácziókat 
illeti, melyekkel a papok a püspököknek a hívek­
hez intézett felhívását bevezették, konstatálnunk 
kell, hogy a lelkészkedö katholikus papok több­
sége u prédikáczióban is figyelemmel volt a közös 
pásztorlevél defenzív jellegére, a mint e jelleget 
maga a pásztorlevél is nyomatékosan hang­
súlyozza s nem egy lelkész teljes figyelembe 
vette a keresztény szeretet szellemét is, 
különösen a Samaesa érsek által az egyház­
megyéje papságához intézett utasítást hatja át-

Mindenesetre voltak kivételek is; egyesek 
azt gondolták, hogy ez alkalommal szenvedélyes 
túlbuzgóságot kell tanusitaniok: mindamellett 
ma bátran állíthatjuk, hogy ezek a kivételek 
végig kivételek maradnak. A papságra végre is 
csak az egyházfők magatartása gyakorolhat 
mértékadó befolyást; már pedig ezek csupán a 
védelemre és nem a támadásra, imádkozásra s 
békés propagandára, nem pedig heveskedósre, 
harcira intenek.

Piener osztrák pénzügyminiszter három 
napot töltött Budapesten s Wekerle miniszter­
elnökkel végigtárgyalta a valutartndezósre vo­
natkozó mozzanatok egész tartalmát. A két ál­
lamférfi a legjobb akaratot és legnagyobb előzé­
kenységet vitte magával az értekezletbe: nem 
csoda, hogy mindenben a legsimábban megegyeztek 
s hogy értekezéseik ahoz a tényhez vezettek, hogy 
a rendezés müvét nemcsak kitartással és szaka­
datlanul folytatják, hanem oly gyorsan is, amint 
a világpiacz helyzete csak megengedi. Már legköze­
lebb felveszik az érdemleges tárgyalásokat az oszt­
rák magyar bankkal és pedig ezúttal már a 
bank szabadalmának meghosszabbítására vonat­
kozólag is, a mely nélkül messzetekintö rnüve- 
etekbe nem bocsátkozhatnék az intézet

vagy

azAz ezeréves honfoglalás emlékére 
rendezendő millenniumi kiállításon, 
szerint azt kellene a müveit külföld előtt, 
szeretett hazánk dicsőségére bemutatnunk, 
hogy 10 évszázados fennállás után, 
domány, művészet, 
haladást tettünk és az általános műveltség­
nek minő fokán állunk

A közhaza jó hirnevét oly közelről 
érintő eme czélzat dicső megoldására 
közreműködni, minden igaz hazafinak 
mes hivatása.

terv-

a tu
ipar stb. terén minő
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Feladatunk: közrejárni és ellenőrizni, 
hogy a közművelődés haladását bizonyi- 
tani alkalmas, bármely csekélynek látszó 
tényező a kiállításról el ne maradjon, mert 
csak egy teljes egész lesz képes a kit föld 
előtt azon tiszteletet gerjeszteni, melyet 
eddig alig ismert műveltségi haladásunk, 
nemzetünk életerős fejlődése joggal igé­
nyelhet.

A pénztigyigazgatóságok kinevezési joga.
A pénzügyminiszter rendeletileg megállapította, 
hogy jövőre
táskörükben felfogadják 
séget s kinevezik a pénzügyőri felvigyázókat és 
szemlészeket,

|g
Mmely

pénztigyigazgatóságok saját ha- 
pónzügyöri legény­

hivatalszolgákat s vámhivatali, 
adóhivatali és kezelési gyakornokokat.

"t
Politika a templomban. Az elmúlt kettős 

A segítséget, a támogatást, hazai ipa- ünnepet használták föl a katolikus papok arra, 
runk igényli leginkább, mert éppen ipa- k°gy bizonyára a felekezeti béke nagyobb bizto- 
roisaink azok, kik önerejükből nem fogják ísltása czél)ából> bevitték a politikai agitácziót a

kiállítást tehetségükhöz kénest látogat- ;t,eraP;om1okba ia- A közös főpásztori levelet hir 
Hatni ” * ^ í dették ki e napokon s a papok a szószékről

‘ izgattak az egyházpolitikai törvényjavaslatok 
ellen. Minden 
le a czeremonia

(
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És ezen körülménynek fő oka — 
mi bennünk rejlik, 

mert ipar czikkbeli szükségletünket, szíve­
sebben szerezzük be a külföldről, mintsem 
hogy az igaztalan előítéletből rossznak 
tartott hazai iparunkat pa'rtolcók.

Tegyük félre ez alkalommal 
zolatlan balhitet és hozzuk

nagyobb veszedelem nélkül folyt 
az egész országban. Két igen 

örvendetes jelenséget ai- nban ki kell emelnünk. 
Az egyik az, hogy a katolikus papok közölt 
akadt igen sok oly fölvilágosodott elme, a ki a 
főpapi parancsnak az egyházi szubordináczió 
követelményei szerint megfelelt ugyan, de a kit a 
hazafias érzése s nemes, fölvilágosult gondolkozása 
visszatartott attól az izgatástól, a melyben egy pár 
kevésbé müveit lelkész ez alkalommal ki akart 
tűnni. A másik örvendetes jelenség pedig az, hogy a 
józan magyar katolikus közönség igen sok helyen 
kellő megrovásban részesítette azokat

legyünk Őszinték, —
í

y

telaz iga-
meg a nem­

zeti nagy ünnep alkalmából azon áldozatot, 
mely tényleg nem áll egyébből, mint in 
dokolatlan előítéletünk legyőzéséből.

Nem lehetetlent kérek, midőn 
felszólítással fordulok a vármegye tehetős 
lakosaihoz, hogy az ezredéves kiállításra, 
hazai de lehetőleg e vármegyebeli iparo 
soknál, esetleg napi szükségletet képező, 
esetleg azonban tisztán a kiállításra

i

a pa
pokat, kik a politikát behurczolták a templomba. 
Igen sok helyen éppen ezért távol maradt sz 
intelligencxia a templomoktól e napokban; Ara­
don pedig Faix katholikus lelkész alig hogy 
emlitetto a pásztorlevelet, a hívek felkeltek a 
padokról és odahagyták a templomot, a mely 
rövid idő aiatt csaknem teljesen kiürült.

azon
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Á „I0R08TÍL” ItiCZÁJÍ. menyasszony táncz alkalmával pedig megtelt a hogy ö Pistát derék ifjúnak tartja ugyan, de 
„rosta“ nem csak krajczárosokkal, de hatosok- még nincs szándéka férjhez menni, 
kai és forintosokkal is, úgy szórta azokat a Pedig a Mariskának már rég volt szive
Csengéi Pista, meg a Barna Feri marokszámra 
a rostába, csakhogy annál tovább tánczolhassa- 
nak vele.
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választottja, szép fiatal legény: Kalos Józsi, 
magas, erőteljes, piros arczu, ragyogó kék szemű, 
azzal a tengermélységgel, melyben egyszersmind 
annyi lólek-ábránd tükröződik vissza,

Ott volt házuk a főbíró uram portájának 
lábjában, kertjeik éppen összehajlottak, alacsony 
kis fakerítés képezte a határvonalat.

Mikor már á főbíró ur házánál mindenki 
aludt, ide lopta ki magát kis hálószobájából a 
szép Mariska, s itt beszélgetett a kis kerítésen 
keresztül, gyakran addig, mig pirkadni kezdett 
a hajnal, azzal a szomorú ifjúval, ki őt annyira 
szerette, hogy nála nélkül még élni sem kívánt 
volna.

A Bíró Mariska esete.
A „Toront&l“ eredeti tárcsája. — 

Irta: dr. Wodianer Sándor. A szép Bíró Mariska mindenkivel egyfor- 
At üllői úti kaszárnya körül mindennap m^n ^nézőit, egyformán mulatott, senki számára 

láthatni egy választékos, csaknem urias öltözetű nem voIt e8Y meIe8 kézszoritása, vagy mele- 
leányt sápatag arczczal, kuszáit hajjal, téveteg 6ebb szava-
tekintettel. A hadfiak nagy része már rég ismeri, Voltak, kik ezt észre is vették. Csengéi
szóba állanak vele, biztatván, hogy holnap vagy PÍ8ta, mikor a játékban „meggyet szedtek“, avagy 
holnapután hazajön a kapitány ur. Csöndes „kávét édesítettek“, nem egyszer óvelödött vele, 
örült szegény; a közbiztonságra nem veszélyes; hogy olyan hideg a csókja, mint az 
ide való egy közeli községbe. Hetipiaczok alkal- virága, mikor a dér megcsípi, maga pedig mint 
mával a fővárosba feljövő jószivü lakosok haza- & fagyos téli nap: fénye van, de nem melegít, 
haza viszik ; pár nap múlva azonban már ismét Pedig ugyancsak jártára a Pista gyerek a szép 
itt van es itt bolyong a fővárosban. Alig öt-hat Mariska körül, nem volt olyan hét, hogy valami 
év előtt ünnepelt szépség volt e leány, ö volt a apró kedveskedést ne hozott volna neki a közel 
községben a legszebb, a legdélibb viruló szűz; fekvő fővárosból, miket aztán, vagy kellett an- 
szepsegenek romjai ma is látszanak. nak vagy nem, reá is erőszakolt, máskor meg

Váradi János uram volt az édes apja, tizen- kihozatta Rácz Palit meg Bunkó Kálmánt s fél 
hét év óta főbírája s egyike a község legva- éjszakákon át ott muzsikáltatott a szép Mariska 
gyonosabb polgárainak. Ott lakott a főtéren; ablaka alatt. Bizony nem titkolta senki előtt, 
szép nagy oeerepesfedelü háza volt, három ab- hogy nagyon szereti.
lakkal az ntczára, rácsozatos kerítéssel zárt ud- A Pista szülői szót is ejtettek már Váradi
varán, elöl virágos kis kert volt, hátul libák, uramnál a végből, hogy a fiúnak nagyon tetszik 
réczó< és tyúkok serege szép kövér hízókkal a Mariska, hátha az apának nem lenne kifogása, 
együtt teljes barátságban lakott, tanúskodva a uj borra meg is ülhetnék a lakodalmat; a fiúnak 
házi gazda vagyonosságáról. van miből tiszteseegesen megélni, háromszáz hold

Mariskának hívták, közönségesen azonban földet a „tompaháti* dűlőből akár mindjárt is 
nemi volt más neve, mint a szép Biró Mariska, reá írassanak.
Egy egy tácczmulatság vagy lakodalom meg nem Ez már komoly szó volt; Váradi uram
eshetett nála nélkül, ott aztán egyik fiatal a négyszem közt fogá leányát, hogy van e valami 
másik kezéből kapkodta el egész reggelig; a 1 kifogása a Pista ellen; mire Mariska azt mondta,

f

őszi rózsa

— Tudod Mariska, monda gyakran az ifjú, 
ha te engem valaha hűtlenül el tudnál hagyni, 
meg nem állanés a Dunáig, bele ölném magamat, 
de még annak a vize sem tudná eloltani a tüzet, 
ami az én szivemben ég.

Eloltotta aztán azt Mariska még nagyobb 
tűzzel; torró tüzes csókjaival.

Kalosné asszonyom tudta fiának „sorát“; 
álmatlan éjszakákon sokszor észrevette, hogy a 
Józsi kikimegy a házból és órákig kívül marad, 
azt is tudta, hogy miért? S ilyenkor szomorúan 
sóhajtott fel: pedig hát úgy sem lesz az soha az 
övé, csak bolonditja az a leány. És sajnos, hogy 
csakugyan úgy is lett.

Egy napon fiatal deli honvédhuszár tiszt 
érkezett a községbe, a főbíróval volt valami 
ügye katonák beszállásolása ügyében.

A főhadnagy ur vélte, hogy pár óra alatt 
elintézheti azt a dolgot; hanem hát, amint a szép

í
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Hai mmmkimi a hivataléi melléklet nem csatoltatott
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1894. január 9.
Torontái.F ratlan eredménynyel ia, amennyiben ezen rövid 

alatt több mint kétezer forint vagyont gyüj- 
tölt, ezec tisztségéről leköszönt. A választmáoy 
a legnagyobb sajnálattal vette tudomása, farad- 
hatlan elnökének visszavonulását s miután ellia- 
tározását a választmány kérelme daczára sem 
volt hajlandó megváltoztatni, határozatba ment, 
h0KJ a választmány a közgyűlésnek md.tványt 
tesz az iránt, hogy Moese Károly az egylet 
körül szerzett érdemei elismeréséül tiszteletbeli 
tagnak választassék meg. Elhatározták azonkívül, 
hogy Moess ur arczképét az egyleti helyiség 

számára megfestetik
__ Forgalmi akadály. A legutóbbi napok­

ban dühöngött hófúvások miatt Versecz és Báziás 
közt a vasúti forgalmat bizonytalan időre be­
szüntették.

8 sírd- A király életrajza. Thewrewk István 
vidéki lapszerkesztő, aki József fóherczegröl 

írott könyvével csak nemrég szerepelt, úja an 
felségfolyamodást nyújtott be, a melyben enge 
délyt kér a király életrajzának megirhatására.
J a n c s o v i c a Pál, Bókósmegye alispánja _ 
hónap 6 án kapta meg ő felsége kabinetirodád

utján erre 
bért engedélyt megtagadja.

— Hymen. Belansky Demkó Géza, dr 
Demkó országgyűlési képviselő unokaöccse 
tegnap vezette oltárhoz a nagybecskereki rom 
kath plébánia templomban Sziget h y Irma 
kisasszonyt, Szigethy József megyei számvevő 
bájos leányát Násznagyok voltak ifj. dr. D e m kó 
Pái és Végh Károly urak. A fiatal házaspár 

hazautazott Szent Péterre.
— Kitüntetés. Gruber Antal, a m. kir. 

államépitészeti hivatal mérnöke, társaséletünk 
rokonszenves tagja, mint értesülünk, holnap el­
hagyja városunkat és Budapestre költözik. A 
jeles szakképzettségű mérnököt az uj budapesti 
hidak előmunkálatainak felügyeletére rendelték 
ki, a mely munkálatok előreláthatólag hosszú 

időre terjednek.
— Eljegyzés. Röszier Béla, a temes­

vári tanítóképző-intézet tanára, jegyet váltott 
S i 11 n e r Teréz kisasszonynyal, Sitt 
Ferencz oraviezai vállalkozó leányával.

— Községi választások. Román-Szt.- 
Mihály községben f. hó 4 én teljes rendben 
folyt le a községi tisztujitás, Ferenczy Sándor 
szolgabiró elnöklete alatt. A választáson községi 
bírónak Alexi Pétert, tőivénybirónak Kakatz 
Sztoját, pénzszedönek St irhán Lázárt, köz 
gyámnak Miku Juont és esküdtnek Terzeu 
Mojszet választották meg.

— A millennium költségei. Olvasóink 
tudomással bírnak e vármegye áldozatkész bő 
kezüségéről, melylyel a haza ezredéves fennállá­
sának megünneplésére 60 000 frtot szavazott meg. 
Nem lesz talán érdektelen megtudni azon arányt, 
melyben az egyes csoportok a fenti összegben 
részesülnek. Oktatásügyi csoport 5000 frt, egész­
ségügyi cs. 1000 frt, kereskedelmi cs. 3000 frt> 
mezőgazdasági cs.
8000 frt, ipari 10.000 frt, néprajzi cs. 4000 frt.

— Párbaj. Zomborban, mint nekünk 
Írják, a napokban súlyos föltételek mellett dr. 
Kör bér Zsigmond törvényszéki jegyző és dr. 
Buda y Pál főispáni titkár a bezdáni erdőben 
pisztoly-párbajt vívtak; mindkét fél a 15 mp. 
czélzási időt igénybe vette, de sebesülés nem 
történt. A párviadalt karddal kellett volna foly­
tatni, de a segédek a golyóváltás után az ügyet 
befejezettnek nyilvánították, mire a felek szót­
lanul egymásnak kezet nyújtottak. Körber segé­
dei voltak dr. Dudás és K i n d s i s tszéki 
jegyzők, Budayé pedig Schaffer és Hegedűs 
hadnagyok. A kihívó Buday volt s az ok ismét 
csak: keresd az asszonyt.

— A kereskedő-ifjak egylete. Ezen egy­
let tegnapi választmányi ülésében Moess Ká­
roly, ki négy éven át nemcsak páratlan buzga­
lommal és szakértelemmel vezette ezen egylet

l idő var
Czik-czak a jégről. lép

W:'
Ssti bei— Saison-karoeolat. —

yWA
ésNehogy szak-csikknek fordítsák le, illetőleg 

olvassák, mert ha ezt teszik s ezt várják, előre is bizto­
síthatom, hogy csalatkozni fognak. Hálás tárgy lenne ugyan 
a jég és korcsolya életrajzát adni; az egymásközötti isme­
retség kezdetleges és fokonkint fejlődő állapotait leírni; 
de ez igen messze vinne vissza bennünket.

Beköszöntött szépen szent Halifax. Legyen üdvö­
zölve I Örömmel, meleg érzelmekkel öleljük keblünkre, 
— akarom mondani, kötjük, hnzzuk lábainkra. — Ha már 
felhoztuk, le se vessük többé. Induljunk neki a csillogó
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Csinos fiatal ember illan el mellettünk, karján egy 

gyönyörű nővel, kinek arczán pajzán mosoly játszadozik! 
Elegáns ivekben szeldelik a jeget. Hol jobbra, hol balra 
hajlik a kecses fő, mintha walzert járna. Szemeikből gya­
kran melegítő sugárt is vetnek egymásra, pedig nem szük­
séges, még áruló jók lehetne az, hiszen beszélnek » kezek.

Vigyázó szemekkel nézi a mama a fütött csarnokból 
a boldogan repülő párt. Kályhától kölcsönzi ő már a 
meleget, és remegve vigyáz, nehogy azok ott lent megosz- 
szák egymással a szív melegségét. De hiába minden. 
Gyakran megáll a pár, mert meg kell állnia; természetesen 
ott, hol kedvesen járnak. A korcsolya szíja folytonosan enged, 
az udvarias fiatal ember pedig kötelességének tartja azt meg­
igazítani s a piczike lábacskákat erősebb békákba szorítani. 
Ök örömtelten mosolyogják meg egymást, » közönség
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ho- A torontálmegyei millenniumi bi­
zottság csoportjai. A végrehajtó bizottság lég-

csoportokban a követ-
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utóbbi ülésén az egyes 
kezö választások ejtettek meg. A történelmi 

elnökévé br. Lipthay Frigyes leköszö-I
csoport
nése folytán Szabó Ferencz eleméri róm. kath. 
plébános, tagoknak Báláz sy József föginmá- 
ziumi igazgató, dr. Kis 
és dr. S t a s s i k Ferencz nbecskereki ügyvéd 
választattak. A közoktatási csoportba dr. 
Kuhn Lajos nszentmiklósi esperes-plébános és 
dr. Krcsméry Károly kikindai főgimn. igaz­
gató. A közlekedési csoportba Hám Ig- 
nácz, az államépitésveti hivatal főnöke, a v ó g-

pedig dr. B r á j j e r 
egyes csoportok előadói

tor.
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Itt tipeg el előttünk egy kedves kis leány. Félve 
néz körül, vájjon sokan látják-e ? Ez első debut-je. Gyön­
gén sikongatva csapkod kezeivel siót a hideg légben, 
hogyha elesni késsül; mint fiatal madár, mikor repülni 
tanul. A keskeny vastalpon tova-tova lépdel, hosszat siklik 
olykor, a minek nagyot örül. Meg is áll nem egyszer s 
látva gyakorlottabb társnőit, sóhajtva • kedvesen irigy­
kedve rebegi: „Mikor futok ón úgy 111

— Csak kitartás, kisasszony! Menni fog az már 
hamar. Menjünk tovább, — igy ni! — Jobb-bal, jobb-bal! 
Nagyszerű, kitűnő ! Most egy kissé a bal lábát gyakorolja. 
No látja, hogy megy már. Oh milyen édesen cseng a neve­
tése. Most majd visszamegyek, közeledjék felém, minden 
támaüz nélkül. Hajoljon előre. Hop ! hop ! igy ni. Karjaimba ! 
Még egyszer : Zsuppsz! I — Ejnye, miért ült le, mitől ijedt 
n.eg ? A barátomtól ? Csak nem képzelhette, hogy kegyed­
nek jöjjön s talán el is ejtse ? Oh, maga kis bohó! Na 
jöjjön, folytassuk, most ketten vezetjük. Micsoda ? Maga 
már a bógnikat próbálgatja ? Kis türelmetlen. Vigyázzon;

— Látja ez sikerült Bravó! Ha esni készül, bátran 
borulhat bármelyikünkre, Korcsolyázásnál nincs helye a 
pardon-kérésnek. De mi különben is szívesen megbocsátunk 
& benünket véletlenségből nyakon ölelő szép karok tulajdo­
nosainak.
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hajtó bizottságba 
Lajos szerkesztő és az 
választattak be.

— A téli hadgyakorlat. A „B. C.“ írja 
a következőket: Daczára a kézzelfogható való­
színűtlenségnek, egyes lapok újból meg újból 

hirt, mintha — különösen Gali- 
katonai hadgyakorlatok állná-
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ü ismétlik azt a
cziában — nagy 
nak küszöbön. Illetékes oldalról vett érte*-ti:és 
alapján kijelenthetjük, hogy mindezek a hírek 
teljesen koholtak. Most az ujonczok még ki sin­
csenek teljesen képezve és egészen eltekintve a 
kedvezőtlen időjárástól s a költségektől, melyekre 
semmifele összegeket nem irányoztak elő, már 
ez okból is teljesen megengedhetetlen dolog, 
most katonai gyakorlatok megtartását elrendelni, 
mikor a legénységnek egy része még ki sincs 
képezve.
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cs-— Égő vasúti kupé. Férj ámosról 

napokban Varjas és Perjámoe

y
Oh, higyjók el, teljes saivből! be

Jackson Haines. írják, hogy a 
között a robogó vonaton egy lámpa explodálása 
folytán kigyuladt egy személykocsi. Az égés az 
utasok közt leírhatatlan rémületet keltett. Egye­
sek leugráltak a kocsifeljáróra, egy hölgy pedig 

kocsiból. A vonat megállása után 
eloltották a tüzet, a mikor azután kide-

történt, sőt a kocsi-
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-.. I ke— A királyné Jókaihoz. A számos üd­

vözlő távirat közt, melyet Jókai jubileuma nap­
ján kapott, volt a következő is:

BéCS-Burg, jan. 6. Ő felsége a 
királyné megbízása folytán van szerencsém 
legmagasabb üdvözletét Magyarország vi­
lághírű költőjének 50 éves jubileuma al­
kalmából tudomására hozni. Nopcsa.

— Elhalasztott gyűlés. A nagybecskereki 
kath. hitközség ma délutánra összehívott gyűlése 
holnap délutáni 4 órára halasztatott.

ta
kizuhant a vi

i mi gyorsan
rült, hogy nagyobb baj
)ói kizuhant hölgy is teljesen sértetlen maradt.

— A szégyen hősiessége. Egy tagbasza- 
iadt, jól megtermett leányzó állított be 
jókban a verseczi „Két Kulcshoz“ czimzett ven- 
léglöbe. Órákig üldögélt a meleg konyhában, 
majd a vonat indulásakor szépen elbúcsúzva ki 

I ügyeit, de a nagybecskereki egyleti életben pá- j8 gyalogolt az indóházhoz. A vendéglő személy­
zete a ház egy félreeső helyén nagyon gyanús 
jeleket vett észre Jelentést tett róluk a rend­
őrségnek, a mely nyomban letartóztatta a leány 
A megejtett vizsgálat folyamán kiderült, hogy 
íemény természetű leányzó idő előtti gyermeket 

s akkor el fogja szült s hogy szégyenét eltakarhassa, óriási fáj­
dalmát még arezvonásaiban sem árulta el, 
gyalog kiment a vasúti állomáshoz. A bukott 
szépséget, ki nagy-gáji illetőségű, a kórházba 
szállították.

— Betörő Önkéntes. Rendkívüli feltűnést 
seit Aradon, mint nekünk írják, Braun egyéves 
önkéntes elfogatása. Braunról kiderült, hogy több 
Ízben betört Fleischmann pécskai füszerkereskedö 
üzletébe és ott 100 frtot és annál nagyobb össze­
geket is rabolt. Braun előbb alkalmazva volt 
Fleischmannál, ki csak akkor tett feljelentést a 
esendörségnól, mikor egyszerre 1500 frtja hiány-

A osenuőrségnek sikerült megtudni, hogy 
éjjelenkint aradi fiakker jár Pécskára és ezen

haladva, sikerült a tettest is Braun
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I SMariskát meglátta, elhúzódott biz az a második 
napra, jutott aztán belőle a harmadikra is, sőt 
még a negyedik napon is alig tudott elkészülni 
a sok kimutatással; ötödik napon vett aztán 
búcsút a főbíró uramtól és a szép Mariskától.

Hanem a Mariskát ettől a napságtól fogva 
hiába várta az ö Józsija a legszebb éjeken át is 
a kertben, más számára nyílott már akkor az ö 
szivében a szerelem virága.

Azt meg kellett adni Mariska Ízlésének, 
elég jó volt. Szép sugár ifjú volt a

_ meghallotta, s abban a pillantban élettelenül 
omlott össze. A szive repedt meg!

Félévig hitegette a főhadnagy a szép Biró 
Mariskát szerelmével, azt mondta, hogy a kapi 
tánynyá kineveztetésót várja 
venni feleségül.

Végre megérkezett a májusi előléptetés, a 
főhadnagy ur kineveztetett kapitánynyá, vala­
hova Erdélynek a túlsó határszélére; el is ment 
oda, azt Ígérvén, hogy nemsokára visszajön. 
Soha sem jött többé biz az vissza!

Hanem elvitte magával a Mariska lelkét 
is; mert hogy aztán az a szegény heteken és 
hónapokon keresztül hasztalan várta a szerelmes 
vőlegényt, a sok szomorúság és aggodalom miatt 
súlyos beteg lett.

Es nem is gyógyult fel soha többé, mint 
elmebeteget szállították a kórházba, a honnan 
félév múlva, mint nem közveszélyes, haza 
bocsáttatott.

Azóta apja házánál van ugyan, de amikor 
csak teheti, megszökik onnan, bejön a fővárosba, 
leginkább az üllői úti kaszárnya körül 
álldogálni; megtudakozván minden ki­
menő katonától, váljon nem látták-e az ö vőlegé- 
nyét, Lippay Jenő huszárkapitányt ?

A kapitány ur pedig ott valahol a szász 
földön folytatja a kulturharczot a szép szász 
leányok és menyecskék ellen s bizony nagyon 
régen elfelejtette azt a leányt, ki öt soha nem 
fogja feledni, sőt még ma is mindennap várja, a 
szép Biró Mariskát! ‘

Ne higyjetek leányok a katonáknak!
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jg|?k hogy
huszártiszt, neki is rózsás arcza volt; ragyogó 
fekete szemei pedig úgy szórták a tűzet, mint 
valamely gyilkos ágyutelep ; nem lehetett annak 
ellentállani.

az
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kvüs Az aranyzsinóros atilla, a nyalkán fél­

oldalra vetett vitézkötéses mente még szebbé 
tették az ilju hőst.

Mi volt ö mellette Kalos Józsi ?
Bizony restellett a Mariska még csak reá 

is gondolni!
Hanem annál többet gondolt a szegény 

Józsi ó reá, nem volt többé sem éjjele sem nap­
pala. Hiába vigasztalta édes anyja, hogy rá 
gondoljon a csapodárra, soha nem lett volna 
belőle bü feleség! Könnyű ezt igy elmondani 
édes anyámasszonyéknak, hej de nagy teher ám 
elviselni a fiatal szívnek 1

Bizony nem is viselte ezt soká a szegény 
Józsi; egy na^ eibuo.űzött anyjától, azt mondá, 
hogy a fővárosba megy a Kaszás Palit megláto­
gatni, a ki most ott tölti a katonaidőt. Másnap 
pedig a szomszéd feözségbeli vízi molnárok 
fogták ki holttestét a Dunából.

— Verje meg azt a leányt az örök Isten 
sikoltá az öreg anya; midőn a szomorú hirt
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személyében kipuhatolni. Braunt tegnap délután 
tartóztattak le Aradon. Ep látogatáson volt, mikor 
a csendőr ség fogolynak jelentette ki és szuronyok 
közt kisérte a várba. A mint a Maros hidjáhot 
értek, Braun hirtelen a folyóba vetette magát. 
A csendőrök utánna lőttek, de még élve mentet­
ték ki a vízből és beszállították a várba.

— Sebes! Jób. Egy tehetséges, der ók iró 
kollegánk, Sebesi Jób halálhírét veszszük. Buzgó, 
szinte fáradhatatlan gyűjtője volt a székely nép­
meséknek és daloknak, kedves és jóízű hírlapi 
sikkek írója. Fiatalon, 34 éves korában száll *
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. január'9. 3TerentáL
sírba, f 860-ban született Nagygalambfalván, Ud­
varhely vármegyében. Kezdetben a jogi pályára 
lépett, majd a vasúti szakhoz ment át, de köz 
ben foglalkozott hirlapirással és irodalommal is 
és munkatársa volt több budapesti és kolozsvári 
újságnak. A debreczeni üzletvezetöséghez 1891 ben 
helyezték át s 1892 ben szerkesztője volt a Debr. 
Nagyv. Értesítőnek. Folyton betegeskedett; e 
miatt a múlt óv vége felé hivatalából szabadsá 
golták s ö hazament szeretett Székelyföldjére — 
meghalni. Neje, szül. Likö Klára és kis leánya 
Éva siratják.

— Bányaszerencsétlenség. A drenko- 
v a i kőszénbánya egyik tárnájában halálos bal­
eset történt. G r i e s z 1 c r Antal Württemberg! 
illetőségű bányamunkás fúrással volt elfoglalva, 
midőn a kőzetből egy nagy szikladarab kivált 
és a szerencsétlen munkást úgy megsebesítette, 
hogy két napi kínos szenvedés után meghalt. 
Az illető 25 évig állott a bánya szolgálatában; 
özvegyet és 6 kiskorú gyermeket hagyott vissza

— Halálozás. R i s Z t ó Péter, 
becskereki kir. járásbirósági végrehajtó ma éjjel 
hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt hűit 
tetemeit holnap helyezik örök nyugalomra.

torlódtak. A személyvonat mozdonyvezetőjét 
az ütközés ereje hatalmas Ívben dobta a földre. 
Az utasok közül két tiszt könnyen megsebe­
sült. A többi a puszta ijedtséggel menekedett. 
A vonalat ma már átadhatták a forgalomnak. 
A vizsgálatot megindították annak kiderítése 
iránt, hogy
felelősség. (L. távirati rovatunkat.)

A verseczi összeütközés áldozatai.
Budapest, január 9. (A „Toron­

tói“ eredeti távirata.) VerseczrŐl telegra- 
Szaval nozdony vezető aki a 

tegnapi vonatösszeütközéskor legsúlyosab­
ban sebesült meg, ma reggel gebeibe 

belehalt. Műnk mérnök, vonalfőnök 
bórdatörést szenvedett.

fálják :

v

szerencsétlenségért kit terhel

Táviratok. Három mázsa dyiiamit.
Budapest, január 9. (A „Tor ont ál“ 

eredeti távirata.) Miskolczról telegra- 
fálják, hogy az Avashegy egyik pinczéjé- 
ben három mázsa dynamitra akadtak. A 
pinczét azonnal lezárolták.

öngyilkos váltohamisitó.
Budapest, január 9. (A „Toron- 

távirnta.) Újvidékről telegra 
fálják: Tausch Lajos kereskedő, aki vál­
tóhamisításért fogva volt, ma börtönében 
főbelőtte magát.

A király Budapesten.
Budapest, jan. 9. (A „Torontál« 

eredeti távirata.) A király ő felsége e hó­
nap 16 ikán hosszabb tartózkodásra Buda­
pestre jön.

Az udvarról.
Budapest, január 9 (A „Toron tál“ 

eredeti távirata.) Mint hiteles forrásból ér 
tesülünk, e hó 16 ától kéz Ive Budapesten 
több udvari ebéd lesz. Az első udvari bál 
e hó 13-án lesz Bécsben. József Ágost 

főherczeg és neje Augusta tegnap Bécsbe 
érkeztek. A főherczegi pár a Hofburgba 
szállott. Pénteken nagy cercle-t tartanak.

tál“ eved.nagy

— Talált muff. A régi vasúti indóház 
előtt tegnap este egy négy bojtos fekete muffot 
találtak. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőr 
főkapitányságnál.
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Veleiös ozerkesEíö: Dr. Rrájjer Lajes

Hirdetések.A „Karavan“ legfelsőbb helyen 
enged, orosz tea kiviteli társulat „Mosk 
v á nM Magyarországon Budapest, Arany-János 
utcza 30, fióktelepet létesített, hol valódi orosz 
tea eredeti csomagolásban kapható; — ezen tea 
az összes torontálmegyei finomabb füsaerkeraa 
kedésben eredeti csomagolásban is kapható.

j

A közigazgatási reform.
Budapest, január 9. (A „Toron- 

tál“ eredeti távirata.) Ma kezdték meg 
a közigazgatási birósági javaslat tárgya­
lását a képviselőházi bizottságban.

Hirdetmény.
fH A nagy becskereki kir. törvényszék, 

mint csődbíróságnak múlt évi deczember 
hó 30-án 15 399. cs. szám alatt kelt vég­
zése alapján ezennel közhírré tétetik, hogy 
közadós Holländer Manó nagybecskereki 
kereskedő csődtömegéhez tartozó, a csőd- 
leltár 1—333, és 349—350. tételszámok 
alatt foglalt 8167 fit 21 kr. becsértékii 
kézmü áruk és 334—348. tételszámok 
alatt leltározott 432 frt becsértékü felsze­
relvények és egy vas pénzszekrény aján­
lati verseny utján együttesen egyszerre 

következő feltételek mellett

5 .'X

V onatösszeiitközés. AIA „Torontál“ eredeti tudósítása. Katholiku* gyűlés és zsidók. 
Budapest, január 9. (A „To ront ál“ 

eredeti távirata.) A „Magyar Állam“ czimü 

klerikális napilap ma nagy feltűnést keltő 
vezérczikkben foglalkozik a szocziálisták - 
kal. Kijelenti ugyanis, hogy azon esetre, 
ha a szocziálisták, mint azt némely lapjuk 
közli, a katholikus gyűlés ellen tüntetni

fognak, ezért a zsidók lesznek felelő­
sek. A magyar nép módot fog találni — 
folytatja a nevezett lap — hogy az egy­
házpolitika helyét ismét a zsidókérdés fog­
lalja el. Ha a szocziálisták tüntetése e hó 
16-án csakugyan meg fog történni, akkor 
gondoskodva lesz arról, hogy január 21-én, 
Szent Vincze előestéjén minden faluban 
megkezdődjék 
„Magyar Állam“ czikke élénken foglal­

koztatja a politikai köröket.

BnttUnyné-Kossiith Lujza balesete.
Budapest, január 9. (A „Tor ont ál“ 

eredeti távirata.) Turulból telegrafálják, 
hogy Ruttkayné-Kossuth Lujza, 
Kossuth Lajos nővére, ma reggel, ami­
kor széken állva egy ablakfüggönyt akart 
felszegezni, az 
kezén megsebesült.

Versecz, január 8.I
A tegnapi szélvihar és hófúvás nagy vasúti 

szerencsétlenséget idézett elő Versecz közelében.
Rettenetes szélvihar dühöngött tegnap este­

felé az egész délvidéken. Valóságos orkán volt 
ez, a minőt már régóta nem láttak a környék 
beliek. Ebben a szélviharban indult el a személy- 
vonat Jaszenováról és hogy a nagy hófúvás me­
netközben ne akadályozza, hóekét küldtek előre, 
a mely az utat tisztította a vonat előtt. A vonat 
a verseczi határig kisebb nagyobb akadályokkal 
szerencsésen el is ért, itt azonban olyan szeren­
csétlenség történt, a melynek csaknem több em­
berélet áldozatul esett.

A verseczi állomás előtt ugyanis a teljes 
sebességgel robogó személyvonat 
nekiment az előtte haladó hóekének.

Borzasztó zűrzavar keletkezett az összeüt 
köeés pillanatában. Az utasok segítségért kiabál­
tak, a sebesültek jajveszékeltek, de a rettenetes 
viharban az első pillanatban nem is lehetett 
mentésre gondolni. A személyvonat mozdonya 
az összeütközés folytán kisiklott s a kocsik leg­
nagyobb része szétrombolódott.

Az első pillanatban azt lehetett volna gon­
dolni, hogy a romok alól több holttestet fognak 
kihúzni, ez a sejtelem azonban szerencsére nem 
valósult, mert az utasok részint súlyosabb ter­
mészetű, részint pedig kisebb sérülések árán 
megszabadultak a borzasztó haláltól. A súlyosan 
sebesültek között vannak Werner végrehajtó, 
Szaval mozdonyvezető és Műnk mérnök, vo- 
nalfönök.

-
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(en bloc) a 
eladatni rendeltettek:

1. Venni szándékozók tartoznak veteli 
ajánlataikat 860 frt bánatpénzzel ellátva 
legkésőbben 1894. évi január hó 15-íg 
déli 12 óráig dr. Kardos Samu tömeg­
gondnok kezeihez írásban átadni; azok, 
kik elkülönítve egyedül az üzleti felszerel­
vényekre és vas pénzszekrénvekre pályáz­
nak', bánatpénzül 50 forintot tartoznak 
átadni.

m

I
1

2. A csődtömeg az eladás alá kerülő 
áruk mennyisége, minősége és súlya te­
kintetében semmiféle szavatosságot vagy 
felelősséget el nem vállal.

3. A legtöbbet Ígérő azon vevő, kinek 
ideiglenes csődválaszt-

á Ital a felaján-

zsidók elleni tüntetés. AaK

y
L

vételi ajánlatát az 
mány elfogadja, köteles az 
lőtt vételárt — melyben a bánatpénz be- 

azonnal készpénzben dr. 
Kardos Sému tömeggondnok kezeihez le­
fizetni és egyéb megállapodás hiányában 

áruczikkeket és bolti felszerelvényeket 
az ajánlat elfogadásától számított három 
nap alatt az üzleti helyiségekből elvitetni, 

4. A mennyiben a legtöbbet Ígérő 
vevő, az előző pontban foglalt feltételt 
pontosan nem teljesítené, bánatpénze a 
csődtemeg javára elvész, azonfelül pedig 
jogosítva leend a csődválasztmány a leg­
többet Ígérő ezen vevő költségére és ve- 

eladás alá bocsátott áruczik-

tudandó

íajtó üvegtáblájára esett ésA vonaton több katonatiszt utazott s ezek- azM snek legnagyobb része, valamint a többi utasok 
közül is sok könnyebb sérülést szenvedett.

A szerencsétlenségről értesítették a verseczi 
állomásfőnököt,

Budapest másod-alpolgármestere 
meghalt.

Budapest, január 9. (A „Toron- 
tá 1“ eredeti távirata.) A lkér Gusztáv, 
Budapest székes főváros másod alpolgár­
mestere a tegnapról mára virradó éjjel

,»ki segély vonaton orvosokat 
küldött a szerencsétlenség színhelyére s ez a 
vonat szállította be az utasokat Verseczre.

ífVersecz, január 8.
Az összeütközés helyén a romok eltávolí­

tásán dolgoznak. A szélvihar egyre tart s most 
a homokot hordja a pályára. Az összeütközés 
folytán több kocsi összezuzódott. A 
katasztrófa oka az volt, hogy az elöl haladó 
vonat vészjelzését elnyomtaavihar. 
Egy kis leány csodamódra menekült meg, a 
romok alól húzták ki a hóból. — Orvosaink, 
tűzoltóink önfeláldozóig működnek.

szélyére az 
keket és felszerelvényeket ujabbi ajánlati 
verseny utján eladni.

5. A beérkezendő vételi ajánlatok 
1894. évi január 15 én délután 3 órakor 
fognak az ideiglenes csődválasztmány je­
lenlétében Schwarcz Mihály ügyvéd, csőd­
választmányi elnök irodahelyiségében 
tömeggondnok által felbontatni. A csőd­
választmány feutartja magának a jogot 
az ajánlatok közül bármelyiket elfogadni, 
vagy ha elfogadhatónak egyiket sem ta­
lálná, újabb ajánlati versenyt hirdetni, 
esetleg az eladás más módját választani.

A csődleltár, valamint az áruraktár a tö- 
meggondnok utján bármikor megtekinthető.

Nagy becskerek, 1894. évi január hó 5.

Dr. Kardos Samu, 
tömeggondnok.

meghalt.
(A 1 k é r Gusztáv, Budapest fő- és szék 

város másod-alpolgármestere, szül. 1836. aug. 
2-án Budán; 1860 bán Buda föv. tanácsjegyzöje 
lett, 1861 ben ügyvédi oklevelet nyert, 1865-ben 
budai főjegyző, 1868-ban tanácsnok lett. Buda 
és Pest egyesítése után 1873-ban budapesti ta 
nácsnok, 1878 bán a közoktatási osztály veze­
tője, 1883 bán pedig másod alpolgármester lett. 
1886 óta a Ferencz József rend lovagja.)

a lEgy szemtanú a következő részleteket 
beszéli az esetről:

A Versecz és Fehértemplom közt közle 
kedö személyvonat vezetője a verseczi állomás 
közelében vette észre, hogy az utat valami nagy 
tárgy elzárja. Minthogy azonban a vonatot már 
nem fékezhette, teljes erővel nekiment az utat 
elzáró tárgynak, mint azonnal látni való volt, 
egy hóekének. Az ütközés borzasztó volt. A 
két mozdony teljesen szétrombolódva 
lefordult a sínekről, mig a személy- nácsossá nevezte ki. 
V o n a t kocsijai egymás tetejébe

(Jj titkos tanácsos.
Budapest, január 9. (A „Torontói“ 

eredeti távirata.) U felsége a király báró 
V écs ey Sándort, az opera volt jogügyi 
tanácsosát, ki nemrégen neveztetett ki 
József főherczeg udvarmesterévé, titkos ta-
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